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MILOSTIVIREA FAȚĂ DE APROAPELE 
 

  Sufletul trăiește după ce trupul moare și își păstrează 
memoria faptelor săvârșite pe pământ. Viața aceasta este 
locul în care ne pregătim pentru cealaltă, prin aceea că faptele 
săvârșite aici sunt răsplătite dincolo. De multe ori, noi, 
oamenii, ne îndoim că există o prelungire dincolo, când vedem 
că totul se termină la mormânt, unde se așterne uitarea. 
Oamenii își doresc să trăiască fără necazuri și această stare 
ar vrea să o permanentizeze, chiar dacă starea aceasta de 
bine depinde de atitudinea pe care noi o avem față de 
aproapele nostru, fapt pe care noi de multe ori îl uităm. Noi 
considerăm că cel mai important lucru este să avem o viață 
confortabilă, ne concentrăm și depunem toate eforturile asupra 
vieții noastre de familie sau profesionale, încercând în felul 
acesta să strângem cât mai multe valori și bunuri pământești, 
care să ne ofere această desfătare pe care o voim. Despre 
aproapele sau despre săraci nici pomeneală, numai eu și 
interesele mele. Însă, ar trebui să ne gândim, ca nu cumva 
lucrurile materiale pe care le strângem să ne dea o 
autosuficiență de sine și să ne lăsăm amăgiți, considerând că 
putem fi creștini trăind ca toți ceilalți oameni, care nu au nici o 
treabă cu Dumnezeu și cu poruncile Lui, căutând o viață cât 
mai confortabilă și mai plăcută, fiind doar un pic mai evlavioși, 
mergând din când în când la Sfânta Liturghie și este de ajuns, 
iar dacă suntem săraci, îi invidiem și îi urâm pe cei bogați. Să 
ne pară rău că nu am descoperit adevărata bogăție nepie-
ritoare pe care să o adunăm în veșnicie, știind că nu am avut 
nimic când am venit în lumea aceasta, și că nimic nu vom 
scoate când vom pleca din ea. Toate bogățiile omului sunt ca 
iarba, iar hrana și îmbrăcămintea mai moarte decât iarba, și 
chiar omul însuși și zilele lui sunt ca aceasta: „Că El a 
cunoscut zidirea noastră, adusu-și-a aminte că țărână suntem. 
Omul ca iarba, zilele lui ca floarea câmpului; așa va înflori. Că 
vânt a trecut peste el și nu va mai fi și nu se va mai cunoaște 
încă locul său” (Psalm 102, 14-16). Și totuși oamenii țin minte 
multe lucruri, însă acest lucru îl uităm întotdeauna, acela că 
„gol am ieșit din pântecele mamei mele și gol mă voi întoarce 
în pământ!” (Iov 1, 21). Dar Dumnezeu, ținând seama că 
suntem făpturi cuvântătoare, înzestrate cu voință liberă, dă 
omului spre folosință darurile Sale, dar nu le împarte în chip 
mecanic, ca unor făpturi lipsite de înțelegere, ci ca unor făptur i 
care trebuie să-și dea seama că depind unul de celălalt, și că 
prin cele primite de la Dumnezeu, trebuie să lucrăm atât la 
mântuirea noastră cât și la a altora. Purtarea cu dragoste faţă 
de aproapele, cuvântul nostru plin de mângâiere pe care îl 
spunem celui întristat, apărarea celui nedreptăţit, împotrivirea 
faţă de gândurile rele, nevoinţa în rugăciune, răbdarea, milos-
tivirea, dreptatea şi orice altă virtute, acestea Îl odihnesc pe 
Dumnezeu şi atrag în sufletele noastre harul Lui, care ne ajută 
să înfruntăm greutăţile vieţii. Dacă trăim împreună cu alţii, să 
le slujim lor  cu râvnă,  ca şi cum am sluji lui Dumnezeu Însuşi. 
 
 
 

 

SFINȚII ARHANGHELI MIHAIL ȘI GAVRIIL 
 

  Sfinții Arhanghelii sunt așezați de Dumnezeu peste cetele 
îngereşti, având misiunea cea mai înaltă, împlinind voia Lui 
Dumnezeu pe pământ şi să ajute oamenilor la împlinirea 
poruncile Lui. Ei au fost creaţi de Dumnezeu mai înainte de 
om şi de lumea văzută, dar nu prin cuvânt, ci numai cât a 
gândit, Dumnezeu i-a şi creat. Despre îngeri, Biserica ne 
învaţă că ei sunt „duhuri slujitoare” (Evrei, 1, 14), adică fiinţe 
fără de trupuri, slugi credincioase lui Dumnezeu şi totodată 
prieteni şi ocrotitori ai noștri, puşi de Dumnezeu, pe drumul 
anevoios de la leagăn, la patria cerească, la „Cerul şi 

pământul nou”, ce vor să fie. Cetele îngereşti sunt împărţite 

în trei ierarhii. Ierarhia cea mai de sus, aproape de Preasfânta 
Treime, este formată din Serafimi, Heruvimi şi Tronuri. Ei stau 
în jurul tronului lui Dumnezeu înconjuraţi în văpaie de foc şi fac 
cunoscută voia Lui îngerilor de mai jos. Ierarhia din mijloc este 
formată din Domnii, Puteri şi Stăpânii. Ei domnesc peste 
îngerii de mai jos şi stăpânesc puterile iadului şi întreg 
Universul. Ierarhia cea mai de jos este formată din Începătorii, 
Arhanghelii şi Îngeri. Aceştia sunt cei mai aproape de oameni, 
cărora le fac cunoscută voia lui Dumnezeu şi-i ajută să scape 
de cursele şi atacurile îngerilor răi, adică 
de ispitele şi amăgirile diavolilor. Sfinţii 
Arhangheli sunt în număr de șapte şi 
anume: Mihail, Gavriil, Rafail, Uriil, Salatiil, 
Gudiil şi Varahiil. Dintre toți aceștia, cei 
mai cunoscuți sunt Arhanghelii Mihail şi 
Gavriil. Arhanghelul Mihail este numit 
„puterea Lui Dumnezeu” și are slujba de a 
păzi legea Lui Dumnezeu si de a birui 
puterea vrășmașilor. Sfântul Arhanghel Gavriil este realizatorul 
unor porunci dumnezeiești de mare importanță pentru sufletele 
noastre. Lui i s-a încredinţat vestea copleșitoare pentru îngeri 
și mai ales pentru oameni: întruparea lui Dumnezeu. El este 
interpretul către Dumnezeu al rugăciunilor Sfinţilor Părinţi ai 
Maicii Domnului, Ioachim şi Ana, se mai arată şi preotului 
Zaharia şi soţiei sale Elisabeta, întărindu-le nădejdea că vor 
avea ca urmaş pe Sfântul Ioan Botezătorul. Îngerul Gavriil este 
numit „bărbat-Dumnezeu” şi aduce bunele vestiri de bucurie. 
El se prezintă Sfintei Fecioare Maria, ca sol al Dumnezeirii, 
aducându-i vestea naşterii lui Mesia. El este mesagerul păcii 
în lume si al buneivoirii între toţi oamenii şi poartă un crin în 
mână. Sfinţii Arhangheli sunt cei dintâi mijlocitori între 
Dumnezeu şi oameni, sunt păzitorii noştri, ai familiilor creştine, 
ai mamelor, văduvelor şi orfanilor. Să ne străduim să trăim o 
viaţă cinstită, pentru a fi a aproape de îngeri, iar la judecată, 
ca martorii faptelor noastre, să ne ajute la mântuirea noastră. 
Biserica ne îndeamnă să cinstim îngerii buni precum cinstim şi 
sfinţii, să le ascultam şoaptele, să-i chemam în ajutor şi să 
rugăm fiecare pe Dumnezeu, să ne dea „înger de pace, 
credincios, îndreptător,  păzitor  sufletelor şi trupurilor noastre”.  

 

Dacă Dumnezeu te-a încărcat cu bogăție, atunci cunoaște că împreună cu acestea, El ți-a dat și porunca de a te îngriji de cei săraci. 



 ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINŢA ORTODOXĂ 

 

Întrebare: Care trebuie să fie legătura noastră cu bunurile 
pământeşti, încât sufletul nostru să nu fie afectat de acestea? 
Răspuns: 1. Pentru dobândirea banilor sau a altor lucruri 
materiale, nu trebuie niciodată să-l nedreptăţim pe aproapele 
şi să folosim mijloace ilicite, meşteşugiri ademenitoare, 
escrocherii şi minciuni. Pentru că Dumnezeu urăşte 
nedreptatea (Psalm 44, 8; Evrei 1, 9) şi pedepseşte mai 
devreme sau mai târziu pe toţi cei care fac nedreptate. Sfânta 
Scriptură ne spune că „cel care iubeşte nedreptatea îşi 

urăşte sufletul lui” (Psalm 10, 5). De aceea, să dobândim 

bunurile materiale doar cu mijloace legale, adică în moduri 
îngăduite atât de legea lui Dumnezeu, cât şi de legile ţării, aşa 
cum este în principal lucrarea personală cinstită. De altfel, 
lucrarea este cuprinsă atât în poruncile Vechiului Testament 
(Facere 2, 15 şi 3, 23; Ieşire 20, 9-11) cât şi ale Noului 
Testament (Fapte 20, 35 ; Efeseni 4, 28). 2. Nimeni nu 

trebuie să urmărească dobândirea bunurilor pământeşti pentru 
scopuri deşarte sau pierzătoare de suflet. 3. Nu trebuie să ne 
punem nădejdea în bogăţiile pe care întâmplător le deţinem şi 
să lăsăm inima noastră să fie înrobită de acestea, pentru că 
toate bunurile pământeşti sunt stricăcioase şi trecătoare. De 
multe ori, dintr-o întâmplare neînsemnată, omul este lipsit de 
toată averea lui. 4. Dacă se întâmplă să pierdem bunurile 
noastre materiale, în spatele acestei pierderi va trebui să 
vedem voia atotînţeleaptă a lui Dumnezeu, să ne supunem 
acesteia fără tânguire şi să răbdăm cu bărbăţie sufletească 
sărăcia. Chiar şi în mijlocul lipsei celei mai crunte, să nu 
încetăm să nădăjduim în Preabunul Dumnezeu şi să 
preamărim Preasfânt numele Lui, aşa cum a făcut dreptul şi 
virtuosul Iov (Cartea lui Iov 1, 21). Pentru că nu trebuie să 
uităm faptul că bunurile materiale nu aduc fericirea reală, 
adică mângâierea, odihna şi pacea inimii, nici nu sunt 
indispensabile pentru mântuirea sufletului. Dimpotrivă, pun 
piedici mântuirii, după cum a zis Domnul, „cu greu va intra 

bogatul în împărăţia cerurilor” (Matei 19, 23). 5. Trebuie 

să-L rugăm pe Dumnezeu să ne dăruiască bunurile necesare 
pentru viaţa noastră pământească, aşa cum Hristos ne-a 
învăţat în rugăciunea „Tatăl nostru” (Matei 6, 11). Să le 
cerem însă cu condiţia că dăruirea lor va fi rodul voinţei Lui şi 
că nu va împiedica mântuirea noastră. 6. Nu trebuie să uităm 
că Dumnezeu este Dătătorul oricărui bine: „Toată darea cea 

bună şi tot darul desăvârşit de sus este” (Iacov 1, 17). 
Astfel, toate câte le avem, aparţin lui Dumnezeu, sunt bogăţia 
Lui, pe care ne-a împrumutat-o pentru ca să îndeplinim atât 
nevoile noastre cât şi nevoile fraţilor noştri săraci prin 
milostenie: „Şi Dumnezeu poate să înmulţească tot harul 

la voi, ca având totdeauna toată îndestularea în toate, să 

prisosiţi spre tot lucrul bun” (2 Corinteni 9, 8). Chiar şi 
roadele strădaniei noastre personale nu ne aparţin toate nouă, 
trebuie să le împărţim cu ceilalţi, de vreme ce şi acestea sunt 
darurile lui Dumnezeu. De aceea, Sfântul Apostol Pavel 
sfătuieşte pe fiecare dintre noi „să se ostenească fiecare 

lucrând cu mâinile sale, lucrul cel bun, ca să aibă să dea 

şi celui care are nevoie” (Efeseni 4, 28). Trebuie să 
ajutăm pe cei slabi după cuvintele: „Mai fericit este a da 

decât a lua” (Faptele Apostolilor 20, 35).       (va urma) 

 

 
 

 

De Dumnezeu nu mă tem și de oameni nu mi-e rușine 
 Un bogătaș întâlnea în fiecare zi, în drumul său spre birou, o 
femeie care cerșea chiar aproape de locul lui de muncă. 
Întâlnirea matinală cu cerșetoarea îl indispunea și o privea cu 
mult dispreț, dar nu îi dădea niciodată milostenie. Azi așa, 
mâine așa, până când, într-o după-amiază, bogatul își chemă 
secretara și, dându-i un teanc de bancnote, îi ordonă: „Du-te și 
cumpără de la supermarket cele mai alese bunătăți, mezelurile 
cele mai scumpe, băutura cea mai extravagantă, dulciurile 
cele mai rafinate. Fă un pachet cu toate, du-te, dă-i-l femeii 
care cerșește în fața sediului nostru și spune-i să nu o mai văd 
mâine acolo. Dacă te va întreba cine i-a trimis coletul, zi-i așa: 
Diavolul ți-a trimis acest pachet”. Secretara a executat 
întocmai ceea ce-i comandase șeful ei, i-a dat cu aroganță 
femeii pachetul cu toate cele cumpărate. Femeia i-a mulțumit 
pentru milostenia făcută, dar nu a întrebat cine este 
binefăcătorul ei. Secretara, ușor insistentă, a întrebat-o dacă 
nu vrea să știe cine stă în spatele faptei. „Ba da, vreau, a zis 
cerșetoarea. Cine e cel care m-a ajutat?”. „Diavolul este cel 
care ți-a trimis pachetul cu bunătăți”. Atunci, femeia cea 
săracă a răspuns: „Nu știu dacă așa este, dar sunt convinsă 
de altceva: Când Dumnezeu poruncește un lucru, și dracul se 
supune!”. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Egoistul 
  Se povestește că un om suferea de multă vreme în iad 
pentru că avusese păcatul egoismului. Se ruga mereu lui 
Dumnezeu să-l ierte, căindu-se şi spunând că nu mai este 
egoist. Dumnezeu l-a trimis pe Sfântul Petru să-l încerce, 
zicând: „Iată, Dumnezeu ţi-a auzit rugăciunea şi m-a trimis să 
te scot de aici din iad. Îţi voi întinde un fir de care te vei prinde 
şi eu te voi ridica”. Sfântul Petru întinse firul, el se agăţă şi 
începu să urce. Dar ceilalţi osândiţi care se chinuiau în iad, 
văzându-l că se ridică, au început să se prindă de picioarele 
lui ca să scape şi ei de acolo. Când i-a văzut aşa 
agăţaţi, egoistul s-a gândit cu groază că firul se va 
rupe şi va cădea la loc în iad. Atunci a început să 
strige la ei disperat: „Coborâţi, daţi-vă jos!!!”. Şi a 
început să-i lovească cu picioarele şi să-i 
desprindă de fir. Dar când se chinuia să-i 
desprindă, a căzut şi el jos. Aşadar egoismul mai 
era stăpân pe viaţa lui. Nu dorea să scape decât 
el, nu şi ceilalţi, şi, astfel, nici el nu a scăpat. 

Program   Liturgic 
 

ZIUA ORA SLUJBE și ACTIVITĂȚI  

Miercuri 
6 noiembrie 

17:00 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 
Joi 

7 noiembrie 
17:00 

Vecernie cu litie la Biserica 
„Sfinții Voievozi” 

Vineri 
8 noiembrie 

07:00 - 
11:00 

Utrenia și Sfânta Liturghie 

Pomenirea celor adormiți 

17:00 Taina Sfântului Maslu  

Sâmbătă 
9 noiembrie 

07:00 Sf. Liturghie, pomenirea morților 

17:00 Vecernie  

Duminică 
10 noiembrie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 

10:45 Program de bibliotecă 

17:00 Vecernie  
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